

一手抓疫情防控,一手抓经济发展,海门挥出防疫复工“组合拳”,打好奋力追赶苏南、“三年财政冲百亿,百强排名升五位”开局之战——

# 在防疫复工中跑出“海门速度”

位于常乐镇的张謇故里小镇今年被省文化和旅游厅列为新开工的重点文化和旅游项目。2月以来,常乐镇在抓好疫情防控的同时,积极推进小镇地块土地挂牌出让。通过组织精干力量,发扬“钉钉子”精神,以“白加黑”工作模式,突击三天时间,完成了核心区一期小镇地块电力线路搬迁、鱼塘、苗木征收等工作,协调解决了3个房屋拆迁遗留问题。目前,各项筹备工作正在紧锣密鼓推进,预计3月底就能顺利开工奠基。

战疫情,稳经济。随着疫情形势日趋平稳,企业复产、项目复工成为当务之急。海门全市上下一手抓疫情防控,一手抓经济发展,先后出台多项政策精准支持企业疫情期间渡难关,抽调近600名市直机关干部,组建了42支党员先锋突击队下沉一线,当好复工复产的“指导员”“店小二”和“监管者”,同时,面对疫情影响带来的用工荒等问题,利用包车接、线上招、引进奖、

“机器代人”促转型等方式,全力护航企业稳定发展,产能恢复进入“快车道”。目前,海门全市各项防控工作扎实推进,所有确诊病例“清零”,复工复产有序推进。据统计,截至3月20日,海门企业累计复工复产3748家,返岗员工14.9万人,其中外地员工4.3万人,规上工业企业复工100%。另有2113家规下工业企业、84家农业企业、667家服务业企业、325家建筑企业经批准复工,经营场所应复尽复。

## 联防联控党群一心——疫情防控交出“清零”答卷

自新冠肺炎疫情发生以来,海门全市各级党组织、党员干部快速响应、火速集结投入战“疫”最前沿,各地网格人员、志愿者深入一线全面落实联防联控举措,一大批爱心企业、爱心人士送来“战时”必需品与慰问品,万众一心打响了抗击疫情阻击战,众志成城筑牢防控安全线。

网格是基层社会治理的最小单元,是防控疫情蔓延的第一道关口。海门充分发挥网格化社会治理机制作用,第一时间发动广大网格员投入疫情防控一线,保障人民群众生命安全。全市1141个网格党支部全面落实联防联控措施,以网格党支部为单位,发挥网格内党员包片联户的优势,组织党员干部、村干部、党小组长、网格员通过上门宣传、广播告知等方式,网格化、地毯式开展宣传,全面排查登记村居、企业、建筑工地等回乡人员信息,劝停酒店、浴场、电影院、寺庙等人员集聚场所,实现排查工作的全覆盖。同时严格落实请示报告制度,各网格党支部每天按时将负责区域内的相关情况向区镇党(工)委和有关部门报告,对重点人群、突发情况做到早发现、早报告、早处置。

哪里任务最艰巨,哪里就有党组织在攻坚;哪里最危险,哪里就有共产党员冲锋在前。面对来势汹汹的疫情,全市党员干部与时间赛跑,从机关部门到企事业单位,从区镇到村居,从领导干部到普通党员,冲在最前面、站在最险处,绘就了防疫现场最靓丽的风

景线。海门市残联派出5名党员组成“突击队”支援区镇疫情防控行动,他们深入常乐镇麒新村、锦程村,协助村里摸排外来人口、小作坊开工等情况,并分组于村路口协助村干部、志愿者做好路口执勤、来往车辆和人员摸排等志愿服务工作。海门开发区高店村的退休党员村医周志成,尽管已年过七旬,但从大年三十开始,一直给有武汉人员接触史的村民量体温、做好疫情防控知识宣传……

在疫情防控的紧要关头,面对口罩、消毒液等医用物资紧缺的情况,海门当地多家爱心企业、爱心人士纷纷伸出援手,捐款捐物,构筑起抗击疫情的“大后方”。中天钢铁集团向海门捐赠1000万元;南通三建党委向海门市人民医院捐赠200万元;通光集团向海门市慈善基金会捐赠100万元;海门工业园区丰迪家纺有限公司党员企业家郁建元向园区捐赠5万元用于医疗用品等急需物资的采购,同时,向林西村捐赠4000只口罩……截至3月6日,海门财政共计收到新冠肺炎疫情专项捐款收入超1500万元。海门红会累计接受捐款逾490万元,物资估值386万多元,捐款捐物总价值超过877万元。

党群一心齐战疫,柳暗花明迎曙光。3月3日,随着一辆“120”负压救护车开进三厂街道,海门最后一名新冠肺炎确诊患者袁女士治愈出院,至此,该市14例新冠肺炎确诊患者全部治愈,确诊病例清零!这也意味着,海门疫情防控工作取得阶段性成效。

## 党干驻企指导与监管——企业复工复产摁下“快进键”

海门作为南通市经济发展的排头兵,企业和重大项目数量较多。为确保企业在疫情防控达标的前提下实现复工复产,海门抽调近600名市直机关干部,组建了42支党员先锋突击队下沉一线,与此同时,各镇区相关部门也纷纷通过上门指导、蹲点指导等方式,努力当好复工复产“指导员”“店小二”和“监管者”,确保实现疫情防控和经济运行的协同发展。

春节过后,四甲镇上的企业防控组36名精兵强将有序组织指导企业做好疫情防控的同时,提前研究方案,为企业复工复产做好准备。首先是帮助企业完善复工复产方案和复工后疫情防控应急预案,努力确保防控机制到位、检疫查验到位、设施物资到位、内部管理到位。其次,将复工企业的务工人员根据居住地进行划分,构建镇、村、企、卡口“四级”联防机制,确保疫情防控底数清。同时,为复工企业列出“工作单”,画出“路线图”,对规模以上企业开“小灶”,实行“一企一策”服务机制,上门指导企业高质量做好复工准备、高效率完成审核审批,成为海门全市复工企业最多的区镇之一。

抓重大项目,就是抓经济发展。位于海门经济技术开发区的嘉浩海门智能供应链项目,总投资1.5亿美元,占地面积100亩,去年7月开工建设。开发区党工委委员、管委会副主任张松和开发区安监局沈荣华是该项目的驻点干部,为了帮助该项目在允许复工

后首批复工,今年初五,张松便到项目现场,指导并解决外地员工复工问题,随后,沈荣华通过微信网上审核项目材料,并与张松现场进行复审,指导提出后续防控要求与复工安全举措。得知该项目复工缺乏口罩,二人想方设法协调了400个口罩,助力项目尽早复工。目前,该项目正在加紧进行主体结构的施工。“我们非常有信心通过增加人力和机械材料的投入,把疫情造成的工期损失抢回来,2021年3月底实现工程交付。”项目经理沈光昶说。

为密织企业复工安全网,海门市疫情防控指挥部增设企业防控组,实行组长领导下的行业主管部门负责制,按照“管行业必须管防疫”的原则,各成员单位根据自身职责分工,做好防控工作。与此同时,企业落实主体责任、区镇落实属地管理责任、行业主管部门落实监管责任、派驻联系单位落实包干企业监管责任。作为属地管理的区镇,纷纷亮出监管妙招。海永镇采取“一二三”模式,抓牢各个环节的防控工作。“一”是每天安排一名驻厂联络员,全时督促企业严格落实复工要求;“二”是驻厂联络员每天两次对企业员工进行体温测量,并督促员工做好个人防护措施;“三”是通过采取企业员工占大多数的崇明区居民先复工、本地居民暂不上班,上下班由企业全程大巴接送,企业食堂暂不开放、员工自带午餐三种举措减少人员接触。

## 施政策暖抢人巧转型 多措并举助疫情期间企业渡难关

3月9日起,海门市2020年各级科技创新专项资金开始拨付,共计2035.58万元,208家企业受益。

“科技创新专项资金的提前拨付,对我们企业来说就是一场及时雨,有效缓解了复工复产遇到的资金问题,我们将不断加大创新力度、研发新品,把企业做强做大。”通光集团董事长张忠介绍,此次集团各分公司共计获得科技专项资金120多万元,涉及产学研合作、研究生工作站、高新技术企业认定、创新型领军企业培育计划等多项奖励。

为积极发挥全市企业在疫情防控中的重要作用,支持企业共渡难关,今年2月以来,海门先后发布《关于应对疫情支持企业发展的十二条意见》《关于海门精准施策加快支持企业有序复工复产的通知》等多项政策。《意见》明确将从增加有效信贷投放、提前发放扶持资金等12个方面支持企业共渡难关。《通知》要求从鼓励市外员工有序返岗、鼓励人力资源机构引进员工等8个方面,加快支持企业有序复工复产,最大程度降低疫情的不利影响,确保实现全年经济社会发展目标任务。连日来,海门市科技局根据《意见》要求,建立科技资金审核绿色通道,优化拨付流程,提前拨付2020年各级科技创新专项资金。

在复工复产中,最大的困难

莫过于人员到岗难、用工短缺。针对这一实际问题,海门通过“点对点”包车接运外地员工、线上招聘、奖励积极引进员工的人力劳务机构等多种模式,暖心开启“抢人”大战。2月26日,首批18辆大巴车从海门市行政中心广场集中发车,接运京海禽业、龙信集团、海新船务等多家企业的近200名外地员工“返家”。

受疫情影响,海门市人社部门紧急取消线下招聘,通过各大招聘网站为企业发布招聘信息广告,开通微信公众号“海门就业直通车”等免费线上招聘渠道,为企业和就业者搭建起“双向”桥梁。2月18日,海门市人力资源市场还开发上线了2020年海门春季人力资源网络招聘系统,目前已京海禽业、瑞格精密机械等70多家公司上线招聘。与此同时,海门出台政策鼓励人力资源服务企业、劳务输出基地、职业院校等机构为海门企业引进员工,一次性引进5人以上的,每引进1人补贴500元;依法签订劳动合同并缴纳社会保险6个月以上的,每引进1人再补贴1000元。目前,人力资源机构已帮助引进企业员工200余人,发放补贴10000元。

机器人是正余镇的特色产业。正余镇抓住形势变化中的难得契机,坚定产业转型升级,通过“机器换人”,跑出生产方式变革的加速度。南通振康机械有限公司是正余镇集研发、生产、销售、服务于一体的科技型企业,也是机器人小镇的龙头企业。连日来,该企业积极与“用工荒”企业对接协调,围绕机器人核心零部件、整机研发、应用服务等优势,引导、推动、扶持“用工荒”企业进行自主化装备改造提升。受疫情影响,该镇中联风能机械复工后工人未能全部到齐,这在一定程度上影响了公司的生产效率,尤其是已经承接的南通市城市轨道交通1号线一期工程风机设备的焊接工程。在振康机械对其相关生产线进行自动化改造,中联风能机械用上了建筑装备机器人后,生产效率提高了200%—300%,1号线一期工程风机设备的焊接不仅提速,质量也得到进一步提升。目前该公司已完成生产线80%的自动化改造。“振康机械和我们是毗邻多年的兄弟企业,这次多亏振康机械为我们进行生产线的自动化改造,不仅解决了我们的用工荒,还提高了生产效率。”中联风能机械董事长花世华感慨道。

疫情当前,复工向前。在日前召开的海门市委理论学习中心组学习会上,海门市委书记陈勇强调,全市上下要牢固树立强烈的政治责任感,切实增强危机意识,按照习近平总书记和党中央、省市委决策部署,坚持疫情防控和经济社会发展两手抓、两手都要硬,在按照系统思维、精准施策的原则,毫不放松做好疫情防控各项工作的同时,把为企业服务放在首位,切实帮助企业解决复工复产中遇到的各种问题,推进项目开工和建设,确保实现首季“开门红”,为完成全年目标任务奠定基础,在追赶苏南、实现“三年财政冲百亿,百强排名升五位”大考中交出合格答卷。

本报记者 陈静

通讯员 俞新美

